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Nr. 97. Braşovti, Mercurî 1 (13) Maiu. 1891.
Braşovif, 80 Aprilie v.

Mare silinţă îşi dă ministrulü 
ungurescü de comerciu şi comu
ni caţiune, Gavriilü Baross, de a 
uşura sdrtea Sécuilorü şi de-a îm- 
pedeca emigrarea! loru în Româ
nia, unde prin munca de peste 
vâră îşi agonisescü de vécurl tra- 
iulö vieţei şi cu francii câştigaţi 
acolo îşi plátescü dările cătră sta- 
tulü ungurescü aducendu i în fiă- 
care anü venite de milióne chiar, 
după cum prin cifre amü dove- 
dit’o la timpulü séu.

Nisce vânători de posturi în 
hiper-zelulü lorü de a-şi manifesta 
„patriotismulö“,alarmară mai acum 
doi ani íntréga pressa unguréscá, 
strigându în lumea largă, că Se
cuii suntu in periculu de „vala- 
chisare* ; s’au constituitü comitete, 
s’a pusü în mişcare aprőpe íntregü 
aparatulü organelorü administra
tive ale comitătelorü în frunte cu 
însuşi fişpanulu Trei-scaunelorü ; 
au solicitatü pe diferiţii proprie
tari mari de Ungurü, cari s’au şi 
declaratü la momentü gata de a 
huidui pe ţeranii români din ser
viciile lorü pentru a-i înlocui cu 
Secui numai şi numai pentru a-i 
împedeca de a emigra în România 
şi de a-i scuti astfelü, vecjî Dómne, 
de „pericululü* valachisării.

Ne este cunoscutü fiasculü ru- 
şinosti, ce l ’au avutü şoviniştii un
guri cu acestă esperimentare a 
lorü în vóra anului 1889; cete de 
Sécui au fostü duse pănă prin 
Câmpiă şi alte părţi îndepărtate 
ale Ardealului; au lucratü la mo
şiile proprietarilorü unguri câte
2—8 4ile, pănă ce au isprăvitu lu- 
crulü, au căpătatfi plata de câte 
60—70 cr. pentru aceste <Jil© şi 
apoi li-s’a datü Sécuilorü drumulü. 
Nici cheltuelile de căletoriă nu 
li-s’au íntorsü, ér cele mai preţi0se 
<Jile ale verei le perdură bieţii Se
cui cu drumulü. De atunci nici 
Sécuilorü nu li-a mai venitü gus- 
tulü de a lăsa sé mai fiă seduşi

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“ 

I R e n é .
Novelă de Chateaubriand, tradusă de A. P i t u c ü .

Ajungêndü la Natchezi, René fù si- 
litü a se căsători pentru de a se acomoda 
datinelora indiane; cu soţia sa însă de 
felü nu a trăita. O inclinaţiune melan
colică îlû atrăgea cătră adêncimea pă
durilor ; 4̂ ® întregi petreoea elü aoolo. Elü 
sămăna unui sălbatic între Sëlbatioï. Afarâ 
de Chactas tatăla sôu adoptivü şi părin
tele Souël misionarulü fortăreţei Rosa
lie*), renunţa cu totulü de a mai conveni 
cu alţi ômenl. Aceşti doi bëtrânii aveau 
mare influinţă asupra inimei lu i: unulü 
prin blandeţa sa iubitôre, ér celalaltü 
din contra prin severitatea sa nespusü de 
mare. De când s’a întêmplatü vênatulü 
de castori, când Sachemulü orbü narà lui 
René aventurile sale, elü nu şi le mai 
spuse ale lui. Şi totuşi Ohactas dim
preună cu misionarulü doreau a sci ce 
felü de nenorociri siliră pe unü astfelü 
de europénü de stare bună, a se îngropa 
în deserturile Louisianei. René îşî motiva

*) Colonia francesă la Natchezï.

de deochiaţii lorü „fericitorî“, dér 
nici acestora nu li-a mai fostü 
spre onóre de a se ocupa de ces- 
tiunea Sécuilorü, ci a tăcutü pressa 
unguréscá ca piticulü şi au tácutü 
toţi şoviniştii ascun4endu’şi de ochii 
lumei fiasculü ruşinostt.

Ceea ce ínsé n’a pututü face 
atunci societatea unguréscá, 'fröésce 
s’o facă acum însu-şî ministrulü 
Baross.

Decă ministrulü Baross ar voi 
sé facă acestü nou esperimentü 
cu Sécuii punéndu-le la disposi- 
ţiune nisce moşii private ale sale 
séu ale altorü soţi de ai séi, atunci 
n’amü avé nimieü de 4is -̂ Minis
trulü a ínceputü ínsé sé facă a- 
ceste esperimente ín socotéla bu- 
nurilorü statului, carinu suntü bu
nurile ministrului şi ale soţilor ü 
séi dela guvernü, ci ale tuturorü 
locuitorilorü din patriă.

Ne este cunoscutü, că nu de 
multü ministrulü Baross cu auto
ritatea sa ministerială a chiămatfi 
Sécui ca sé lucreze la esploatarea 
unorü păduri erariale din comită- 
tulü Hunedórei, luándü pánea din 
mâna câtorva sute de ţeranî din 
acele părţi, ér acum aducü foile 
unguresc! vestea, că ministrulü 
Baross a „câştigatfi“ ocupaţiune 
pentru mai multe cJec* de familii 
sécuesci la fabrica de mobile de 
lemne din Fiume, care ârăşi este 
a statului.

Sécuii de faptü nu se află nici 
íntr’unü periculü şi nici esistenţa 
nu le este ameninţată, ba din 
contră, ei ducü o viâţă multü mai 
uş0ră ca locuitorii din alte părţi 
ale térii, bucurându-se de multe 
şi mari favoruri speciale, ca unii, 
cari facü parte din rassa domni- 
tóre, de pildă scólele lorü suntü 
susţinute de statü ş. a.

Cum vine aşadâră ministrulü 
Baross sé ia pânea din gura mun- 
citorilorü nemaghiarî dela bunurile 
statului şi s’o dea Sécuilorü?

Noi scimü, că bunurile statului

refusarea totdâuna prin aceea, că nue de in
teresa istoria sa, care se mărginesoe — 4ise 
ela — numai între cugetele şisimţemin- 
tele sale. „Ce se atinge de evenimentul^ 
ce mă îndupleca a veni în America, e 
mai bine să-la îngropa în veclnicia ui
tării“.

Aşa trecură câţl-va ani, fără oa cei 
doi bătrâni să sciă secretele lui. O epis
tolă ce-c primise din Europa, dela ofi- 
ciula MisionarilorB, reînoi atâta de tare 
suferinţele sale, încâtâ fugea chiar şi de cei 
doi amici bătrâni ai săi. Ei cu atât mai mare 
dora cereau să-şi descopere odată tainele 
sale, — şi la acesta îla înduplecară 
cu atât’a discreţiune, ou atâta dulceţă şi 
autoritate, încâta în urmă se simţi în
datorata a satisface cerinţelorB lora. Ho - 
tărîse deci o 4* în care 80 nareze, nu 
atâta aventurile sale, de-6rece şi aşa nu 
multe a esperiata, ci tainicele simţe- 
minte ale inimei sale.

In 21-a a lunei aceleia, pe care Săl
baticii o numesca luna floriloru, Renâ se 
duse în coliba lui Chactas. îşi întinse 
braţula Sachemului, şi-la conduse la ma
lurile Mechasebei sub una sassafrasa. 
Părintele Souel asemenea nu întâr4iâ a

nu suntü numai ale unei persóne 
séu ale unei rasse, ci ale tuturorü 
cetaţenilom deopotrivă. Pentru ce 
dérá ministrulü Baross preferă în 
oferirea serviciilorü la aceste bu
nuri numai pe ómenii de rassa lui, 
cu desconsiderarea altora?

Suntü în Ardólü şi Ţera - un
guréscá popórö mtiltti mai strîm- 
torate în tóté privinţele, decátü 
Sécuii. Românii óre nu suntü si
liţi şi ei în mare parte se emi
greze? Şi cei mai mulţi nu emi- 
grézá numai pentru câteva luni 
de veră, cum facü Secuii, ci emi- 
gróza definitivü.

De ce nu se silesce ministrulü 
Baross sé împedece şi emigrarea 
Románilorü? De ce nu ia mé- 
suri sé împedece emigrarea Slo- 
vacilorü din Ungaria, cari trecü 
în masse mari peste Oceanü în 
America, şi ce a fácutü elü, care 
este Slovacü de origine, pentru 
uşurarea sorţii acestora?

Nimieü!
Politica de rassă şi parţialitatea 

este, care caracterisézá vitrega stă
pânire unguréscá în toţi paşii séi. 
Acésta politică este, care produce 
atâta mâhnire şi nemulţămire în
tre naţionalităţi şi pănă când 
va dura acestă stare de lucruri, 
nu póte fi vorba de prosperarea 
statului.

CRONICA POLITICI.
— 80 Aprilie (12 Maia).

Croaţii au făcuta o demonstraţinne 
straşnică în contra episcopnlni Nadici 
din Spalato, pentru-că acesta nu de 
multü a interdisa unora preoţi se ţină 
primulü serviciu dumne4eescü în limba 
vechiă slovéná. Incontra acestei dispo- 
siţiunl a episcopului s’a resculata pressa 
croată şi în deosebi „Narod" şi „Narodni 
List“ scuipă focü şi puciósá asupra epis
copului, care prin disposiţia acésta a îm
plinita numai voinţa guvernului. Epis- 
copulü adecă în călătoria sa de confir
mare a sosita lo Castella unde cetăţenii

lua parte la acéstá întêlnire. Porile dis
păreau : pe şesa la o distanţă apărea să
tula Natchezilora cu tufele sale de mure 
şi colibele lora ca tota atâtea coşniţe de 
albine. Colonia Francesilorü şi fortărâţa 
Rosalie se vedeau la ţărmurile dreptü alü 
fluviului. Colibele, casele zidite abia de 
jumătate, fortăreţele abia începute, mo
şiile pline de Negri, grupele de europeni 
şi indieni, — tóté — íntr’unü mica spa
ţiu — presentau contrastula datinelora ci- 
vilisate şi a datinelora sălbaticilora. Cătră 
răsăritu sórele se ridica între piscurile 
muntelui Apalaches, cari erau ca tota 
atâtea figuri aurite pe bolta azuriă a 
cerului înalta ; cătră scăpătata, Mecha- 
cebé ’şi mâna undele sale cu o tăcere 
m ăie8t0să. Junele şi misionarula admi
rară câtva timpa acéstâ privelisce încân- 
tăt0re şi oompătimeau pe Sachemula, care 
nu putea avé parte de acéstâ fericire ; 
într’aceea părintele Souël şi Chactas se 
aşe4ară pe érbâ la umbra arborelui. 
René şi-ocupase loca între ei şi după 
una momentü de tăcere, astfelü vorbi 
cătră bătrânii săi amici.

„íncepénda naraţiunea mea, nu potü 
înăbuşi în mine unü simţământtt de du-

l ’au întâmpinată cu demonstraţiunl anti
patice. Când a plecata dela gară spre 
locuinţa sa, demonstranţii în numérü 
considerabila lărmuinda au aruncata îna- 
intea şi în jurula trăsurei în care se afla 
episcopula, ţidule pe cari era serisü: 
„trăiescă limba vechiă slovéná, mórte 
Episcopului!“ şi la loouinţa episcopului 
au înţepenită una stindardü tricolorii 
croata, tota ca semnü demonstrativa în 
contra sentimentului naţionalfi degene
rata ala episcopului Nadici.

In 9 o. n. Colonelulü Simonovici, 
mareşala de curte ala reginei Natali» 
s’a presentatü la ministrulü presidentü şi 
a predata răspunsula reginei la epistola 
ministrului numita. Răspunsula e ur- 
mătorula: „Hotărîrea adunării naţionale 
nu o considera ca poruncă, ci numai oa 
dorinţă să mă depărta din ţâra acésta. 
N’am nici o causă să ímplinesoü aoéstá 
dorinţă. Ţina a mă supune numai legi- 
lora şi constituţiunei ţării şi de aceea 
m’am hotărîta firma, că r ă m â n ă ,  cu 
atâta mai vértosa, cu câta reţinendu-mă 
stricta dela politică, nu stau în calea mă- 
nuitorilorü puterii şi depărtarea mea na 
póte fi ni ol spre avantaj ula ţării şi nici 
ala tronului. Décá însă sórtea totuşi va 
voi ca să fiu depărtată cu forţa din ţâră, 
atunci unicului meu fiu şi mai târ4iu 
póte şi istoriei i-am datü celü puţină o 
dovadă, că nu m’am depărtatfi de lângă 
dénsulü din índemnulü meu propriu“.

Se vorbesce în oercurile politice din 
Belgradü, că celü multü pănă în 18 a. 
c. n. regina va fi depărtată din ţâră on 
forţa. Galvagni, oonsululü generala ita- 
lianü a sfătuit’o să plece de bună voiă, 
dér regina a declinata aoésta.

Refugiatulü bulgarü Yelikov, auto- 
rulü broşurei „9 Auguste“, care înainte 
cu vr’o câte-va 4̂ © a călătoritü în so
cietatea mai multora dela Belgradü în 
România, a voita să debarce la Ruseiuca, 
dér poliţia bulgară numai decâta l ’a de
ţinuta. Yelikov, se 4io©> a luata parte la 
atentatula plănuita în contra lui Stam- 
bulov.

rere. Pacea sufletelora vóstre venera- 
ţilora bătrâni, şi liniştea natúréi din ju- 
rala meu, mă facă să roşesca de tur- 
burarea şi agitaţiunea inimei mele.

Câta mă compătimiţi voi pe mine î 
Veclnicele mele nestatornicirî câta aparü 
de miserabile înaintea vostră! Voi, oarî 
aţi îndurată suferinţele vieţii acesteia, 
ce cugetaţi despre una june fără forţ& 
şi virtute, care’şl are durerea sa în 
sine, care nu póte să se plângă deoâttt 
de suferinţele ce şi le-a căşunată ela în
suşi? Vai! nu’la condamnaţi; destulü a 
fosta ela pedepsita ! Nasoerea mea a cos
tată vieţa mamei mele. Avul unü frate 
pe oare tată-meu l ’a binecuvéntatü, de- 
órece a fostü celü dintéiu născuta. Er 
eu, eramü smulsa dela sînula părinteseft 
şi din pruncia cea mai fragedă, crescută 
între străini.

Natura mea era impetuősá, ér carac- 
terula nestatornica. Acuşi cu svonü şi 
bucuriă mare, acuşi tristü şi tácutü ’mi 
adunamü soţii în jurulü meu, apoi ârăşf 
lăsându-i, şe4©ndfl de-o parte, priveamü 
norii ce alergau, séu ascultamü picăturile 
de plóie, oe cădeau pe frun4e.

In fiă-care tómná revedeamü caste»
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SCIRILE piLEI.
— 30 Aprilie (12 Maiu). 

Corpulü profesorilorü universitari din 
Belgradü a trimisă o telegramă M. S. 
regelui Carolü alü României, în oare 
mulţămesce pentru primirea simpatică 
oe s’a făcută studenţilortt sérbl la Turnu- 
Severinü.

** #
Consistorulü eparchialü gr. or. románü 

alü Aradului publică conoursü pentru 
îndeplinirea postului de protopresbiterü 
alü T i m i ş ó r ei cu terminü de 40 de 
cjile începând ü dela 26 Aprilie (8 Maiu) 
în colo. Dorimü ca acestü postă de 
mare însemnătate pentru biserica şi po- 
porulü románü din acelü cercü proto- 
presbiteralü sé fiă ooupatü de unü bár- 
batü harnică, căruia sé-i zacă la inimă 
interesele bisericesc! şi naţionale ale 
orebincioşiloră séi şi nu ne índoimü, că 
alegătorii îşi vorü împlini oonscientiosü 
daterinţa românesoă.

** *
Sistarea paşaportelorti de legitimare 

la  graniţa sérbo-ungará. In urma unei în- 
voel! reciproce, esaminarea paşap0rtelorfi 
la graniţa sârbo-ungară s’a sistată de 
ambele state şi în viitorü nu se mai 
cerü paşap0rte dela călătorii, car! trecü 
graniţa serbo-ungară, afară de casulă, 
când outare personă e bănuită. In urma 
aoésta ministrulă de interne ungurescü 
emite o ordinaţiune în oare se reoomandă, 
ca călătorii totuşi să fiă provă4uţ! ou 
documente corăspmKjătore, ca să se evite 
neplăcerile oe arü puté îndura oălătorulfl 
bftnuitü pe nepreptulü şi să se potă le
gitima.

** #
Doné marşuri noué. Aflămă din foile 

din România, că d-lü maioră Hübsch, 
inspectorulă musicelorü din România, a 
compusü două . marşuri nouă, car! se vorü 
cânta în 4iua de 10 Maiu, unulă cu 
ooasiunea defilării şi celalaltă sera la 
retragerea ou torţe.

#* *
Fondulü preoţoscu aradanü, după oum 

s’a constatată în adunarea generală ţi
nută Sâmbăta treoută în Aradă, consta 
la finea anului 1890, după 13 ani de 
esistenţă, din 168 ,448  fl. v. a.

*
# *

Esposiţiunea francesă din Moscva, 
după cum se telegrafézá, Duminecă în
10 Maiu n. s’a deschisă ou mare solem
nitate. Pe edificiulă esposiţiunei fâlfăie 
stindărde franoese; pórta triumfală, ri
dicată în memoria resbelului francesü, e 
împodobită cu insigniile republicei şi cu 
stindarde tricolore.

*
4c 4c

Din milionerü-spálátorü de vase. Ti- 
nérulü Alcidra Yalooda, de nascere din

lulü párintescü situatü la mijloculă unei 
păduri, pe ţărmurele unui Iacă într’o 
provinciă îndepărtată. Eramü fricosü şi 
tremuramü înaintea părintelui meu; în
destulare şi fericire numai în jurulü su
rorii mele Amalia afiamă. Gustulă şi ar
monia datineloră nóstre mă atraseră 
cătră acésta soră, care era ceva mai în 
vârstă decátü mine. Ne plăcea la amân- 
doi a ne sui pe munţi, a ne legăna pe 
suprafaţa apelorü, a trece prin păduri 
când oadü frunzele; inima mea încă şi 
acuma e plină de dulcele suvenirl ale 
acestorü plimbări. Ah ilusiile tinereţii şi 
cele aduse din patriă nu’şl pierdă nici
odată duloeţa loră ?

Acuşi mergeamü în tăcere ascultândă 
frémétulü surdü alü tómnei séu şuşcăi- 
tulü frun4elorü uscate oe le călcămă ou 
piciórele nóstre ; acuşi între jocuri ne
vinovate alerga mü pe oâmpurl după rân- 
dunele, ori fugeamü spre curoubeulü de 
pe colinele ploióse; oâte-odată recitamü 
şi versuri, ce ni-le inspira speotacululü 
naturii. Ga tînără eramü adoratorulü 
Muselorü; nici nu e ceva mai poeticü 
decátü o inimâ de ş0se-spre-4eoe ani cu 
fragedele ei pasiuni. ţ)orile vieţii suntü 
ca ale 4il0i» ourate pline de armonii şi

Egiptü, înainte de asta numai ou patru 
ani a moştenită dela tatălă său cinol 
milióne şi jumătate de florini. Yă4ân- 
du-se stăpână peste o avere atâtă de 
mare, tinérulü începu să ducă lume albă 
şi să faoă luxă pe câtă a sciută elă mai 
mare. Elă îşi petrecu 4il0l0 de veselia 
în Parisă şi în Monaco, dér aceste 4Ü0 
au durată pentru elă fórte puţină. De
odată se pomeni, că nu mai are nici 
unü orucerü. Se hotărî acum să íncépá 
o vieţă nouă şi în sudórea feţei sale să-şi 
agonisésoá pânea de tote 4il0le- Emigra 
în Amerioa şi în luna lui Martie a. o. 
ajunse în New-York. Nenorocitulă ti- 
nără, care în timpă atâtă de scurtă tocâ 
o bogăţiă atâtă de mare şi care acum e 
săracă ca degetulü, se ooroti la unü 
otelü oa spălătoră de vase. Elă de-alt* 
mintrelea a absolvatü studiulü medici
nei şi astfelü nu e tocmai cu neputinţă 
de a-şl oâştiga unü traiu mai suporta
bilă, dér de sigurü, neamü de neamulü 
lui nu va mai fi în stare să agonisésca 
o avere atátü de mare, de-ar munci cátü 
ar munci.

** #
Meşteruhi Manole — sujetümaghiarü? 

Cetimü în „Nemzetă“, că Dr. Dengi 
Iános a aflată, oă „Meşterulă Manole“ 
e o variantă, o fracţiune din o baladă 
poporală sécuéscá. Numitulă scriitoră 
4ice, că a fostă tare surprinsă, când a 
constatatü identitatea sujetului dramei 
„Meşterulă Manole“ a Carmen Sylvei cu 
una dintre cele mai escelente balade po
porale seouescl, numită „Kőműves Kel- 
lemenné“ (Femeia lui Clemente Zídarulü.) 
Sujetulü baladei maghiare e următorulă: 
Doispre4ece zidari s’au hotárítü, că vorü 
zidi cetatea Devei pentru o jumătate de 
mierţă ne argintă şi de aură. Deoşii s’au 
şi dusă la Deva şi s’au apucată de zi
dire; dér câtă zideau pănă ’n mé4á-4i, 
séra se ruina şi 0răşl câtă zideau pănă 
’n sâră, dimineţa era ruinată. Cum se 
zidâscă dec! cetatea? Atunol s’au sfă
tuită şi au hotărîtă cei doispre4eoe zi
dari, că a cărui nevastă va veni la ei 
mai îutâiu, pe aceea o voră prinde şi o 
voră arunca în focö; sângele şi cenuşa ei 
o vorü amesteca cu varü „şi cu acesta 
să ridicămă înalta cetate a Devei“. Fe
meia lui Clemente Zidarulü prinde caii 
la trăsură şi plécá la Deva; pe drumü 
însă vizitiulă ii povestesoe, câ astănopte 
a avută ună visă urîtă : curtea lui Cle
mente Zidariulă era, par’oă, învăluită în 
doliu şi în mijloculă curţii se afla o fân
tână afundă în care a vă4ută cum s’a 
înnecată băiatulă lui Clemente,—„visulă 
de astă nópte nu se va împlini ac}î spre 
bine“ 4ise vizitiulă. Femeia însă nu as
culta de vorbele vizitiului şi sosesce la 
Deva. Bârbatulă îndată oe o vă4u, cade 
în desnădăjduire şi o rógá să se reíntórcá, 
spuindu-i ce au hotărîtă. Ea atunol se 
rógá de cei doispre4©ce zidari să-i con- 
ofdă a*ş! lua rămasă bună dela fiu şi 
dela vecini, ceea-ce i-s’a ooncesă şi când 
s’a re’ntorsă au prins’o şi au aruncat’o în 
focă, ér sângele şi cenuşa ei au ameste- 
cat’o cu vară şi „cu acesta au ridioată

imagini.
Dumineoa şi în sărbători, din pă

durea mare, departe peste arbor! au- 
4iamă si eu sunetele clopotului, oare 
chiăma la biserică pe omenii de pe câm
puri. Răzimată de trunchi vilă unui ulmă, 
ascultamft în tăcere şi eu murmurulă 
evlaviosă. Totü frémétulü clopotului făcea 
ca inima-ml să simtă inocsnţa datinelorü 
sătescl, liniştea singurătăţii, duloeţile 
religiunii şi melanoolia suvenirilorü plă
cute a primei mele tinereţe! Oh, căci 
care inimă — fiă oátü de ooruptă — nu 
va tresări la sunetulü olopoteloră din 
ţâra natală, alü aoeloră clopote, car! 
o’ună frémőta de bucuriă au cântată la 
légánulü său, au anunţată venirea lui 
în lume, cea dintâiu bătaiă a inimii sale, 
cari au spusă la toţi din jură sânta mân
gâiere a părintelui, durerile şi bucuriile 
nespuse alb mamei sale ! ? Tóté se află 
în fantasiile încântătore în cari ne le- 
gănamă, când au4iamă sunetulă clopo- 
teloră : religiuue, familiă, patriă, légánü 
şi morméntü, trecutü şi viitoră.

Din aoeste idei plăcute e dreptă, 
că mie şi Amaliei ne venia o parte mai 
mare ca altora, căci în adânculă inime- 
lorü nóstre ambii aveamü o înclinire spre

înalta cetate a Devei“. Când sărmanulă 
Clemente Zidarulă s’a dusă acasă, bă
iatulă necontenita întreba de mamă-sa. 
Trei 4ile îlă totă asigurase că vine, vine,
— dér în cele din urmă îi spuse îngro- 
zitorulă adevără. In urma acésta băia- 
tulă s’a dusă la Deva şi a strigată de 
trei ori după mamă-sa, care îi răspunse 
astfelă : „Nu’ţl potă grăi fiulă meu, căci 
zidurile mă strîngă, suntă depusă aici 
între ziduri tari de petră". „Inima bă
iatului s’a despicată şi pămentulă s’a 
despicată sub dânsulă şi acolo s’a pră
pădită fiulă ei“. — Acesta e sujetulă 
baladei săcuiescl. E mare întrebare însă 
decă acestă baladă e originală ori nu
mai împrumutată dela Români. Acţiunea 
în balada „Meşterulă Manole“ e cu multă 
mai oompletă, mai naturală şi e îmbră
cată într’o formă multă mai poetică oa 
cea în „Kőműves Kellemené“, care este 
defectuosă, fă ră  concepţiunl poetice cari 
să te înalţe şi nenaturale.

Mesagiulu de deschidere
alfi Corpurilorű legiuitóre române.

Domniloră senatori,
Domnilorü deputaţi!

Mă simtă totdeodată fericită când 
Mă aflu în mijloculă representanţiloră 
naţiunei şi sunt încredinţată, că corpulă 
electorală, reinoindü una din cele două 
adunări ale Parlamentului nostru, a asi
gurată o maioritate, care va pune gu- 
vernuiâ în posiţiune de a conduce cu 
autoritate şi folosă interesele Statului.

Lucrările începute de trecuta legis
latură au fostă curmate prin oonvocarea 
colegiiloră electorale pentru Cameră, 
astfelă că cele mai importante din tre
buinţele Statului au rămasă în sufe
rinţă.

Acéstá sesiune extra-ordinară este 
chiămată a da o grabnică satisfacţia a- 
cestoru trebuinţe.

Este de dorită oa budgetulă statu
lui să se voteze câtă mai neîntâr4iată, 
pentru ca silinţele domniiloră-vostre să 
fiă cu deosebire aplicate studiărei şi vo- 
tărei tarifului vamală, oare va regula re- 
laţiunile nóstre comerciale internaţionale 
şi pe care Ţera îlă aşteptă cu o legi
timă nerăbdare.

Lucrările de apărare ale Ţărei suntă 
încredinţate, ca totdéuna patriotismului 
domniiloră-v0stre, pentru ca executarea 
loră să urmeze fără întrerupere.

Guvernulă Meu vă va mai presenta 
înoă în acéstá sesiune, şi câte-va alte 
proiecte de legi sfcrînsă legate cu bud- 
getulö Statului.

Acéstá sesiune va fi astfelă rodnică 
pentru Térá, şi domniile-vóstre, oondu- 
oândă la bună sfirşita lucrările ce vi 
suntă supuse, veţi proba, că sunteţi ani
maţi de ună spirită înţeleptă şi patrio
tică, pentru care Naţiunea vă va fi re- 
cunoscétóre.

melancolia plantată de Dumne4eu seu ere- 
4ită dela mama nóstrá.

Intr’aceea tată-meu fu isbită de o 
bólá, ce’lü conduse peste puţine 4^e 
mormântă. Elă a murită în braţele mele. 
Invăţaiu a cunósce mórtea pe buzele ace
luia, care mie mî-a dată vieţa. Acéstá 
impresiune îmi fu adâncă, încă şi acuma 
o simţescă. Acuma întâiaşl-dată cunos- 
ousemă mai curată nemurirea sufletului. 
N’am putută crede, că acestă trupă fără 
sufletă este autorulă cugeteloră mele : 
simţiamă că de airea trebue să vină, şi 
cu o sântă durere ce era ca o bucuriă, 
speramă oă odată mă voiu uni cu spi- 
ritulă tatălui meu.

O altă întâmplare mă întări şi mai 
multă în aoéstá credinţă. In cosciugă 
trăsurile feţei părintelui meu apăreau ca 
ceva sublimă. De ce acésta taină mi
nunată să nu fiă o probă a nemuririi 
nóstre ? De oe mórtea, care tóté le soiă, 
să nu potă imprima pe fruntea victimei 
sale seoretele unei alte vieţi? De oe în 
mormântă să nu vedemă óre eterni
tatea ?

Amalia cupleşită de durere, să sui 
într’ună turnă, de unde de sub boitele 
sale gothice ascultă cântecele preoţiloră

Dumne4eu să bine-cuvinteze lucră
rile domniiloră-vostre.

Sesiunea extra-ordinară a Corpurilortt 
legiuitóre este deschisă.

(Urmézá subscrierile miniştriloră).

C o n vo c are .
In urma însărcinărei primite din 

partea onoratului comitetă ală Asooia- 
ţiunei transilvane pentru literatura ro
mână şi oulura poporului română, învittt 
prin acesta pe membrii actuali ai Aso- 
ciaţiunei şi pe toţi spriginitorii scopului 
înaltă la care ţîntesce ea, din comunele 
n o u l u i  d e s p ăr  ţ ă m â n t ü  X a l ü  
B r a d u l u i  cu o e n t r u  î n  B r a d ă ,  
care să compune din comunele aparţi- 
nétóre cercurilorü administrative: IU 
B a i a  de C r i ş ü, IY alü B r a d u l u i  
şi YII alü H a l m a g i u l u i ,  — la adu
narea oonstituantă, carea se va ţind 
în 23 Maiu v. a. c. la 10 óre a. m. în 
localulă şcolei poporale din locă.

B r a d ă ,  la 18 Aprilie 1891 v.
Vasiliu Damianű. 

ppresbiterü.

Fondurile scolastice confesionale gr. cat. Un 
fostttin districta alü H M n ln i.

Ajungendu’ml în mână sorisórea oo- 
misiunei episcopescl, oare administrézá 
aoeste fonduri, ou data Năsăudă 30 Apr. 
a o. Nr. 118, prin oarea se provocă se
natele scolastice confesionale gr. oat., ca 
să-şi trimită fiă-care câte 2 representanţl 
la Náséudü pe 16 Maiu a. o. pentru a 
lua hotărîrl intr’o adunare generală, în 
causa de administrare a pomenitelorü 
fonduri pentru timpulü ^viitoră, jm’am 
cugetată la trecută, la presentă şi la 
viitoră.

Permiteţi-ml, On. D-le Redactoră, a 
comunica în colonele preţuitului 4̂ ar&» 
ce redigeţl, ceea ce mi a treoută prin 
minte în acele momente atâtă de du~ 
reróse.

La iniţiativa fericitului vicarü Jifa- 
rianu, pe la anulă 1838, comunităţile din 
fostulă regimeută de graniţă Nr. II, cari 
mai târ4iu au formată districtulă Nă- 
săudului, adâncă pătrunse de însemnă
tatea luminei, au cedată dreptulă câr- 
ciumăritului treilunar pentru scopuri soo- 
lastioe, cu condiţiunea, oa numai jumă
tate din venite să se întrebuinţeze, ju 
mătate însă să se oapitaliseze, oa ou 
timpulă fiă-care comună să ajungă la 
unü fondü şcolastică, din care să se a- 
oopere trebuinţele aşa numitelorü şcole 
„naţionale“ sătescl, ori comunale, mai 
târ4iu numite şcole confesionale gr. 
cat, spre deosebirea lorü de cele cen
trale.

Fondurile astfeliu create, au foştii 
administrate la sate prin organe şi sub

din mănăstire şi sunetulü funebralü alü 
clopotelorü.

Petreouiă pe tată-meu la ultimul Ü 
său asilă ; glia se redioâ peste prada 
sa; eternitatea şi uitarea acoperiră ca- 
davrulă lui, şi încă în séra acésta.... pentru 
lume, afară de fiica sa şi de mine, tóté 
erau ca şi cum nici nu ar fi esistată.

Trebui să părăsesoă casa părintesoă, 
care trecuse în posesiunea fratelui meu, 
şi cu Amalia ne-amă mutată la nisce 
némurl bătrâne.

Am stată pe cărările seducátóre ale 
vieţei, am meditată asupra loră, fără oa 
să mă fi resolvată a porni pe vre*una 
din ele. Amalia de multe-or! mă con
vinse despre fericirile vieţii religióse; 
îmi spuse, că numai eu sunt causa oă 
ea mai trăesce în lume, şi cu tristeţă 
îşi pironi ochii săi asupra mea.

Cu săfletulă emoţionată de vorbirile 
ei evlavióse, adese-orl îmi índreptamü 
paşii cătră o mănăstire din apropierea 
lăcaşului meu; ba odată mai că era 
sé-ml ascundü acolo vieţa mea. Feri
ciţi, cari fără de a părăsi portulü şi-au 
índeplinitü calea lorü, şi 4il0l0 l°r  ̂ po 
páméntü nu s’au scursü în deşertă ca 
ale mele.
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supraveghiare militară,, mai târcjiu, după 
desfiinţarea graniţei, au fosta adminis
trate prin comune, ér după formarea 
districtului, administrarea lorü a fosttt 
concentrată îu Násőudü, unde s’au ad- 
ministratü prin organele fondului şco- 
lasticü centrală şi de stipendii, dér se
parata nu numai de aceste, oi şi între 
sine, pentru fiă-care comună. Astfeliu 
până la anulă 1884/5 aoeste fonduri se 
urcaseră cam la suma de 300,000 fl., 
stândtt sub controla aşa numitului se- 
natü şcolasticfl districtuala.

La acestâ anâ, séu la ínceputulü ca
rierei despoticului Banffy, li-se dă o lo
vitură, întru câttt acesta Banfíy interese 
organelorü fondurilorü şcolastice cen
trale şi de ştipendii a administra şi fon
durile oonfesionale, ér pe capulü biseri- 
cescO dela Gherla şi dela Sibiiu ’lü re- 
cercá sö ia în sómá fondurile oonfesionale.

Comunităţilor confesionale gr. or. din 
Valea Bârgăului, le concede capulâ lorü 
dela Sibiiu, ca ső le administreze unü 
consiliu centrala în Borgoprunda; ér 
fondurile conf. gr. cat. le ia în semăre- 
presentantele episcopului dela Gherla, 
d-lü vicarü generala Coroianu, şi con- 
crede administrarea lorü unei comisiunî 
în oapulü căreia se afla looţiitorultt epis- 
copescü, d-lü Gregoriu Moisilü.

S’a observata din acâstă lovitură şi 
din alte mésurate celoralalte instituţiunl 
din Náséudü, că se ţintesce la decentra- 
lisare şi la reducerea valórei Năseudului 
la oelü mai de josü gradü.

Asigurările capitalelorü, oruţările 
cele mari şi disposiţiunile riguróse, 
dór binevoitóre, oarl tóté aveau de 
scopü numai şi numai înflorirea ace- 
lorü fonduri pe de o parte şi realisarea 
idealurilorü marinimoşilortt fundatori pe 
altă parte, suntü totü atâtea probe des
pre conscienţiositatea, cu care a luatü şi 
purtata aceea comisiune sarcina pe câta 
de onorifică, pe atâta de grea.

Vécjéndü poporaţiunea acestui ţinuta, 
că ’i-se măsură lovituri după lovituri cu 
iuţâla fulgerului din partea despotului 
vestita, se mâhni adénoü, ér acâstă mâh
nire se potenţa, oând vă4u, că Gherla, 
de unde aştepta sprijinâ, nu dă semnâ 
de energiă nici atunci, când i-se răpesce 
caracterulü şcolelortt şi se ínvestesoü 
cu caracterü comunü, nu numai, dér nu 
se face niol celâ mai neínsemnatü pro
testa.

Aoéstá tăcere mortală şl-a şi pro
dusa ródele sale, căoi acum vre-o 2 ani, 
când senatele şcolastice conf. gr. cat. au 
fostâ chiămate a şl trimite representanţl 
la Náséudü pentru a se consulta în pri
vinţa administrărei fondurilorü, au fosta 
aşa de îngrijate de sórtea fondurilorü 
lorü gr. cat., íncátü nu voiră a vota re- 
gulamentulü trimisa de Consistoriulü die-

Europenii neastâmpăraţi de fire, 
sunta siliţi a-şl crea eremitage. Cu 
câta inima nostră e mai agitată, mai 
alarmată, tăcerea şi singurătatea cu atâta 
mai multa ne atrage. Aceste hoteluri ale 
ţării mele, deschise neputincioşilora şi 
nenorociţilora, sunt adese-orl situate în văi 
asounse, cari în internula lora pdrtă asi- 
lula inimelortt turburate şi fără speranţă; 
adeseori se vădtt situate pe înălţimi, de 
unde inima credinci6să ca o fl6re de 
mjmte pare a se ridica 'cătră certt pen
tru de a-i oferi odorula său.

încă şi acuma vădă regiunea înoân- 
tăt6re a acelui locâ, unde gândiam să-ml 
despartă vieţa de capriciile sorţii; pare 
oă la amurga şi acuma rătăcesctt pe am- 
biturile tăcute şi răsunătore ale claus- 
trului. Luna când de-abia lucea peste 
columnele arcadelora, şi pe murii din 
faţă desemna umbra lorO, eu oprindu-mă 
priviam la cruoea din cimitertt, şi la 
ârba înaltă, ce crescea între petrile mor- 
mintelorfi. O, omenilortt, cari departe de 
lume, din tăcerea vieţii acesteia v’aţl 
depărtata la tăcerea mormântului, gliele 
v6stre cu câtă grâţă îmi umplu inima 
mea cătră lumea acâ&ta! (Va urma.)

oesanâ, fără numai pe lângă o declara- 
ţiune, în care îşi esprimară dorinţa, ca 
aceste fonduri, între tóté împrejurările şi 
sub tóté timpurile ső se administreze în 
Năsăudâ.

O făcură acésta fiindü pe deplina 
convinşi, că locuia cela mai potrivita 
pentru administrarea acestora fonduri 
nici de cum nu póte fi altulü, decátü Nă- 
săudulă, centrulü séu inima acestui ţi
nuta, de care este legata acesta cu firile 
tuturorü intereselorü sale; că o adminis- 
traţiune atâta de raţională, atâta de si
gură şi atâta de puţina costisitóre (cam 
20 fl. la 5000 fl. la anü) ca cea din Nă 
sőudü, nu se mai putea da; apoi mai 
puseră deosebita pondü şi pe conducerea 
spirituală şi pe sfaturile practice, de cari 
se împărtăşia învăţătorimea; asemenea 
resultate, o administraţiune din depărtare 
niol pe lângă cea mai mare abnegaţiune 
şi nici pe lângă cea mai mare bunăvo
inţă, nu le póte da. Mai ţinură de altă 
parte sâmă şi de greutăţile, cu cari ar 
trebui a se lupta atunci, oând administra
rea acestorü fonduri s’ar soóte cu totu
lui totü de pe teritoriulü proprietarilorü 
şi s’ar depărta, pe cum se născu atunci 
faima, la Gherla, íntr’unü comitatü stră
ina, din care lî-au venita atâtea rele şi 
aducând u-şl mereu aminte de peliculele 
obveninde şi sciindü bine, că obligaţiu
nile de statü oe se cerea a se cumpéra 
ou capitalele fondurilorü, aducücumultü 
mai puţine percente, de cum aducü în sta
rea lorü actuală.

Când înse la ínceputulü anului cu- 
rentü representanţele senatelorü şcolas
tice conf. gr. cat. aflară, că pe consisto- 
rulú dieoesanâ aoum nu-lü mai mulţă- 
mesce nici regulamentulü gătita de mâna 
sa, — amărîte pănă în sufletü de desas- 
trele îndurate ou fondurile şcolastice cen
trale şi de stipendii, precum şi cu ce
lelalte averi grâniţerescl, cari din averi 
grăniţerescl esclusivü confesionale, ca din 
trásnetü fură deodată declarate tóté ca 
averi comune — se cuprinseră de cea 
mai adâncă amărăciune, când li-se îm
părtăşi dorinţa consistoriului, de a stră
muta administraţiunea fondurilorü de 
sub întrebare în Gherla.

Şi declarară íntr’unü tonü forte re» 
solutü, că ei rémánü pe lângă otărîrea 
lorü de mai înainte; eventuala îşi iau 
fondurile în abministrarea lorü la sate.

Din cele espuse pănă aici faţă de 
treoutü îşi póte face ori şi cine icóna 
stărei sufletesol în carea se află popora
ţiunea a 38 de comune conf. gr. cat. din 
fostulü Districtü alü Năsăudului, oând 
după 2 pronunciamente atátü de catego
rice şi când nici prin minte nu-i mai 
venia, ca oausa administrărei fondurilorü 
sö fiă supusă din nou discusiunei, se tre- 
zesce, că e de nou chiâmatâ a se pronunţa 
în acea afacere pe $u a  de 16  Maiu n. o.

E dreptü, că şi înainte de acâstă 
convocare amü vé4utü pulsatorl consis
toriali făcându-şl cale pe aici, dér eu 
multü mă mirü, cum de nu audü aceia, 
oă ce 4Í0Ü omenii noştri dela sate, cum 
de nu audü, că ei de bună voiănu mai 
dau nimicü nimőnui, căci nu mai vréu 
sé fiă bătuţi cu bâta lorü, ca cu fondu
rile şi pacea cu Kemenescii, 4icându-li se 
şi în publioü, oă ei au primitü statutulü 
şi ei au ínoheiatü pacea; ori decă le audü 
acestea, atunci de ce nu sfátuescü pe 
mandatarii lorü să-şi ia gándulü dela 
aceste fonduri; ori dórá o mână rea ur- 
măresoe şi aicea interese personale, ori 
de distincţiune, ori dórá ţintesoe cu ori 
ce preţtt la provocarea catastrofei celei 
mai ameninţăt0re, ce s’a pututü provoca 
óre-cánd între unü capü bisericesoü şi 
între fiii séi sufletescl?

Piua de 16 Maiu va fi 4iua, în care 
se vorü trage sorţi pe cămaşa lui Chris- 
tosü; unica causă de pierdutü, după cum
o numesce Petri în foiă, în o corespon
denţă, pe carea o sfirşesce cu totü drep- 
tulü aşa: „Unü pasü mai departe, şi în
tre Năsăudtt şi Gherla se deschide unü 
abisü.“

íncátü e pentru viitorü, deoă mer- 
gemü aşa, nu peste multü avemö sé

vedemü unü tablou íngrozitorü, în care 
unü părinte îşi înfrânge mânile, blăstă- 
mándü cu amarü pe consilierii séi, cari 
vânau interese de asigurare şi distirc- 
ţiune şi pe fiii séi amărîţl pănă în su
fletü, de credulitatea părintelui lorü, pur
taţi de o furiă nebună pe o corabiă 
fără ţintă sigură, dér forte primejdiósá !

p iua de 16 Maiu va da cea mai 
eclatantă probă, despre cei ce umblă a 
brâie roşii ,orI alte semne de distincţiune, 
a vicărăşiă etc. şi despre cei ce ţina 
contâ de aspiraţiunile strábunilorü şi în
crederea poporului!

JUnü yeteranü.

Serata veselă
arangiatâ de Reuniunea femeiloru române 

din loci*.
In raportula nostru de erl asupra 

producţiunei arangiată de Reuniunea fe- 
meilora române, s’a omistt la tipartt untt 
pasagiu privitoră la una dintre personele, 
cari au contribuita în modâ însemnata 
la răuşirea piesei teatrale. Este vorba 
de d-ltt Zosimu Butnariu, care a jucata 
rolula unchiului Steiantt în modula celtt 
mai naturala, caracterisândâ câtâ se pote 
de bine pe bătrânultt de omeniă.

Spre completare mai observăma că 
la representarea de Sâmbătă sâra a con
tribuita f6rte multa d-ltt profesorii N. 
Popovicî ca regisortt, d-ltt P. Dima ca 
suflertt, erîncâttt privesce tablourile, d-ltt 
fotografa Adler merită totă recunosoinţa 
publicului pentru silinţa şi priceperea ce 
a arătat’o la arangiarea lortt.

Literatură.
A apăruta :
Istoria Biblică în versuri a veohiului 

şi noului testamentü ilustrată cu 108 
chipuri, representândü diferite momente 
din istoria biblică a testamentului vechiu 
şi nou. Editura şi proprietatea librăriei 
Nicolae I. Ciurou. BraşovO, Formata 8° 
de 56 pagine. Hârtiă fină. Preţuia 12 
orucerl.

Istoria unui dumicaţii de pâne séu 
vi0ţa omului şi a animalelorü, studiată spre 
folosulü omului. Prelucrare românescă 
de Eniu D. Balténu. Bucurescî. Tipo
grafia şi librăria şoilelortt, Eniu D. Bal- 
ténu & C. P. - Condurata, 96 Strada 
Lipscani 96. Formata, 8°, hârtia cha
mois 294 pagmî. Preţuia 2.50 lei.

„Istoria unui dumioatü de pâne“ e 
scrisă în formă de scrisori cătră o fe
tiţă. In scrisorile acestea, datorite penei 
lui I. Macé, se oglindézâ vi^ţa omului 
şi a vitelorü într’unü modü forte folosi- 
torü pentru educaţiune. Cartea cuprinde 
29 de scrisori cu subiecte din cele mai 
alese.

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulti biroului de coresp. din Festa)

Parisîi, 12 Maiu. E siguru, ca 
cadavrulii aflatu în Courbevie e 
ala deputatului Bela Griinwald.

Viena 12 Maiu. Mai multe ate
liere de lăcătuşi s’au pusu în grevă.

Charleroi, 12 Maiu. Şi pălărierii 
s’au pusu în grevă. Numerulu gre- 
viştiloru din atelierele de aici e de 
84,000.

Berlinu, 12 Maiu. Telegramele 
din Petersburgu anunţă că prigo
nirea Evreilorfl din Moscva a fostu 
sistată, fiindcă industriaşii ruşi s’au 
plânsu, că prin acesta suntu ruinaţi.

BucurescT, 12 Maiu. Regele a 
deschisu parlamentulu printr’unu 
mesagiu, în care anunţă regularea 
relaţiuniloru comerciale prin tari- 
fulu vamală atâtu de multu aştep* 
tatu de întrega ţeră. Ioanu Brâtianu 
e greu bolnavu.

Logodnă. D-lü Stefanű Neagoe, no- 
tarü de cercü în Mercina, s’a logodita 
cu d-ra Lucreţia Filipovicî, fiica d-lui no
tarii din Maidanû.

DIVERSE.
Unü ordinű alü curţii din Viena din 

1724. Fiindü pe la începutula secuiului 
acestuia obiceulü, de a se învita la prân-

4urile curţii mai mulţi tineri oficerl din 
familiile fruntaşe, în privinţa ţinutei şi 
purtărei acestora la masă se publică la  
anulü 1824 următorea ordinaţiune : „1) 
Ospeţii au së fiă îmbrăcaţi frumosü: în 
rocü şi cu cisme şi nu este ertatü a se 
presenta beţi în sală. 2) La masă nu 
este ertatü a te legăna cu scaunulü, séu 
a-ţl întinde pioiórele câtü suntü de lungï. 
3) Nu este ertatü a bé mereu, deórece 
cine face acésta se îmbată repede. 4) 
Nu este ertatü a arunca ósele sub masăt 
a-ţl linge degetele séu a folosi servietele 
în loculü batistelorü. 5) Nu este ertattl 
a bea atâtâ de dobitocesce, încâtü să 
nu potă umbla dreptü şi ső ca4l sub 
masă et3.u Din aeestea ne putemâ în
chipui, cum ső purtau pe timpulâ acela 
omenii din classele mai de josü, dup& 
ce chiar şi persóne din familiile cele 
mai alese aveau trebuinţă de asemenea 
poveţe.

Emil Zola în Sedan. Opulâ cela mai 
nou alü lui Emil Zola va tracta „Răs- 
boiulü“, şi am anunţattt deja că poetultt 
a întreprin8ü o călâtoriă de studiu, pe 
arena rësboiului din 1870. Emil Zola 
a terminatü călătoria acésta şi s’a în- 
torsü la Parisü. Elü a studiatü cu dea- 
méruntulü regiunea din jurulü Sedanului, 
a íntrebatü pe ţâranii aceia, cari au foştii 
martori ai 4il0i nefericite şi a căpătată 
dela aceştia interesante amőnunte des
pre lucrurile întâmplate. Mai tare Pa 
interesată pe Zola, se afle, pănă unde 
a pëtrunsü Napoleon III în lupta dela 
Sedană ; elă aflâ că Împ0ratulă printr’o 
ploiă de gl0nţe a înaintată pănă la lo- 
oulă acela unde a fostă rănittt mareşa- 
lulü Mac-Mahon. Zola a cercetatü şi 
localitatea belgiană Bouillon, unde în- 
tr’o cârciumă a petrecutü Napoleon 
nóptea, mai nainte de a fi prinsü; în 
odaiă se vëdü înoă şi acum cele două 
paturi în cari au durmită Napoleon III 
şi ună adjutantü alü sëu; pe părete mai 
atârnă înoă cele douë tablouri, pe carî 
le vë4ù împëratulü în acea nópte fatală. 
„Judecata cea din urmă“ şi „Rouget de 
L ’Isle“, cântândü marseilesa. Totü în 
nóptea acésta s’a proclamatü republica.

C a r su lii pieţei B r a ş o m
din 12 Maiu st. n. 1891.

Bancnote românescl Cump 9 29 Vênd 9.32
Argintă romăneseti • n 922 » 9.27
Niapoleon-d’orI . . „ 9.31 n 9.34
Lire turcescl - • „ 10.62 li 10.57
imperiali - - - • „ 9.58 n 9.68
Q-albinI - • - „ 5.40 n 5.45
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 JOI.— » —.—

ii n 5°/o n 99.50 » 100.—
Ruble rusescl * - ■ „ 187.— n 188.—
Mărci germane • • „ 57.50 n 57.70
Discontulü 6—8% pe anü.

Cursulù la bnrsa din Viena.
din 11 Maiu a. c. 1891

Renta de aurü. 4°/0 . . . . . .
Elenta de hârtiă 6% ...........................
Imprumutulü cäilorü ferate ungare - 

aură - - - - .......................
dto arg in tü ..................... -

A.mortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare [1-ma emisiune] - - 

Âmortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare [2-a emisiune] - «■ 

A.morf isarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare (8-a emisiune) - - 

Bonuri rurale ungare - • - - v - 
Bonuri croato-slavone . . . . .
Despăgubirea pentru dijma de vinü 

ungurescü - . . . .
Itnprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - -
Renta de hârtiă austriacă . . . .
Renta de argintü austriacă - - - - 
Renta de aurü austriacă - - - . . 
Losurî din 1860 . . . . . . .
Acţiunile bănceiaustro-ungare - • 
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 
Acţiunile băncei de creditü austr, - 
Galbeni împărătesei- - - . . .
Napoleon-d’o r l ............................... -
Mărci 100 împ, germane * . . .  
Londra 10 Livres Sterlinge * *

104.50
101.80

117.—
99.30

118 50 
92 3a 

104.75

138.25

129 î35 
91,95 
91.85 

110.85 
109.70 
999.— 
843 50 
300.50 

5.62 
9.34 

67.721/* 
118.80

Proprietară :
Dr. Aurel Mureşianu.

Redactoră responsabila interimalft: 
Gregoriu Maiorii.
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Nr. 21-1891. 590,1

Anunţu.
„Crişana“, societate de 

economii şi creditu în Bradu“ 
îşi va începe activitatea sa 
cu 1 Iunie st. n. a. c.

Nr. 8556—1891. 583,y—3

C0NCURSÜ.

în stare de a’şî depune cauţiunea de ser- 
viţiu, carea are s6 fiă egală cu salariulă 
anuală.

Se faoă competenţii totdeodată a- 
tenţi, cumcă cei aleşi au de a solvi, 
conformii §§-lorii 26 şi 27 ală statutului 
de pensiune pentru funcţionarii institutu
lui de amanetare anumite contribuirî pen
tru fondulă de pensiune.

Braşovu, 2 Maiu 1891.

istr

Nr. 218—1890. 586,8 8

Edictű.

Pentru ocuparea unui postă de cassar 
devenită vacantă la institutula orăşeuescă 
de amanetare, împreunată cu ună salară 
anuală de 800 fl. şi 20% ca bani de 
quartier, mai departe pentru ocuparea 
unui postă de păstrătoră de amanete de
venită eventualminte vacantă prin avan
sare, împreunată cu ună salară anuală 
de 700 fl. şi 20% bani de quartier şi în 
fine pentru ocuparea unui postă de ofi
cialii de comptabilitate împreunată cu 
nnft salară anuală de 600 fl. şi 20°/0 bani 
de quartier, se escrie prin acesta concursă.

Competenţii pentru unulă din aceste 
posturi, au de a-şl aşterne subscrisului 
magistrată până în 19  Maiu a. c. după 
prânzii la 5 6re petiţiunile scrise de în
şişi competenţii, provătjute fiindă ou tim- 
brulă reoerută şi documentându-şî con
duita, studiile făcute şi desteritatea în 
oomputare.

Totdeodată se îndrum^ză competenţii 
de a se dechiara, că în ce modă suntă

Ana Siucanu de nascere din 
Hălciu (Holtoveny, districtulu Bra
şovului) soţia legiuită a măies
trului pantolariu Teodorii Herlău, 
domiciliaţii în Brad, districtulu Hu- 
niaddrei, dispărendu de 5 ani fără 
ca se i-se scie ubicaţiunea, prin a- 
cesta se provocă, ca în terminii 
de unu anu şi o cji dela datulu 
subsemnată se se presenteze îna
intea subsemnatului scaunii proto- 
popescu, căci altcum procesulG 
divorţialu incaminatu în contra’i 
se va decide şi fără de densa în 
înţelesulii legilorii şi alu cano- 
neloru.

Dela scaunulu protopopescu gr. 
cat. rom. alu Halmagiului.

Halmagiu (Nagyhalmâgy) 1 Maiu 
n. 1891.

Petru Birta,
prpopa gr. cat. rom.

Schimbare de localii. * ^ g
Prăvălia ndstră se află dela 1 Aprilie a. c. în

Piaţa mare, Târgul boteloru No» 22.
Recomandămu onoratului publicu negoţulu nostru de

Băcănie, Coloniale, V ăpsell, to r tu l  ie  bmnbacn şi Ane minerale

cu preţuri f6rte eftinu reduse, rugându-ne pentru binevoi- 
torea cercetare.

588,2—1 Ioan Dnşoiu & fiu.

AVIS.

Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potu cum- 
pera în tutungeria I. Oross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Aduoă la cunosoinţa onoratului publică, că mi-a sosită escelen- 
tele vinuri în bntelii:
Traminer, Riessling şi Tămîiosă (Muskateller).

T in i fle masă â 3 0  cr., 4 0  cr. şi 6 0  cr. litm ln.

Bere de Steinbruch Ip i^ S r0““1 ?i alte beuturI 
Cognac, silvoriumde Sirmia, ţuică veritabilă etc.

Totodată facă cunoscuta că am aranjată în legătură cu prăvălia 
mea ce s’află în

Tergulu Inului îi o. 24
şi ună cabinetti separatâ pentru venqfarea susă numiteloră beuturI, 
precum şi a diferitelorft mezeluri procurate pr6spStă.

Rugându-mS pentru a mS onora cu cercetarea binevoit6re, sem- 
neză cu distinsă stimă

G. Cr. Stefanovits.

Mersulu trenurilor!!
pe linieie orientale ale căii ferate de stattk r. n. valabilii din 1 Octomvre 1890.

B udape§ta-Predealâ

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Ondea-Biare

ItftsÖ-Telegd
t&ir
Bratca
Uncia
Cinci»
Unie din
Stana
Aghiriş
tfhirbôu
Mfcdişel

Cluşli
Apahida
tthiriş 
Cmeerdea 
üióra 
Yxnţnl* do «tu»* 
Aiud
Teiuş*
Oràciunelù
Blaşiu
Mic&sasa
Copşa m ică
Mediaçü
ELisabetopoi®
8igbi§óra
Haçfalèu
Homorodù
Augustinü
Apaţa
Feidióra

Braşovd
Timişii 
JPredealù 

BaonrescI

Tronù
aooele-

ratù.
Trenù

aooele
ratù-

Trende
per
lőn«

Trend«
per
són«

8.25
9.25

11.29
1.07
2.24
2.82
8.02
8.83

4.26
4.58

5.49
6.02
6.12
6.27
7.81
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.83
8.15
3.47
9.30

8 . -  
2.— 
4.05 
5.46
7.01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

Trenù 
de pere
10.35
11.02
1123
12.42
1.18
1.25
1.33
1.55
2.14
2.24
2.49
8.02
8.38
3.48

10.50
7.35

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.Í
6.38 
6.59 
7.31 
7.24
7.39 
7.54 
8.11
9.18
9.49 
9.56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.66
4.19 
4.44
5.20 
6.30
6.14
6.45

11.35

F re d e a lă —üudape§ta
Trenă

aaoeîo-
ratü

6.10
9.28

11.58
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4 25
4.51 
5.32 
6.49 
6.11
6.28
6.44 
7.04 
8.30 
8.55

10.31 
11.19 
11.27 
11.35 
12.02 
12.26
1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39
6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

11.23
12.08

Bncurescï
Predealu
Timişii

Braşovi

Feldióra 
Ap aţa
Augustinü
Homorodù
Haşfalăti
SighişOra
Elisabetopolt
Mediaşti

Copşa mică j
Micásasa
Blaşiu
Cräciunelü
Teiuşft
Aiudü 
Vmţultt de süsü 
Uióra 
Cncerdea 
fthirişft 
Apahida

Cluşiu |
N&d&şelft 
GKhîrb&u 
Aghireşâ 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok
Budapest»

Viena

/a22

7.51
7.58
8.15

8.45
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
2.01
2.08
8.31
5.11
7.16
8.40
1.40

Trenù
de

pers.
Tronù
accele
rat*.

Tren de 
per- *(">118

4.10
4.50
5.50

4.45

4.44
5.20
5.47
($.35
8.12
8.4
9.29

10.10
10.32
10.42 
11.01 
11.37 
11.52 
12.23 

1.23 
1.50 
2.20 
2.28 
2.46 
3.33 
5.
6.28
6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
3.31 
6.36 
6.60 
3.-

11.47
12.04
12.32
12.44
1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 
4.53
5.30 

J A 8

6.11

6.43
7.12

7.61
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.66
2.25
7.20

9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11.53
12.27

1.35 
L59 
2.82 
2.69
3.13 
3.18 
8.38 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

B .-P estA -A radâ-T eiuş T eiuş-A radâ-B .-P e§ta  €op şa-m ică-8ibU u
Trenù
accele

rată.
Trend

de
pera.

Trenü
de

$ers.

Viena
B u d ap esta
Szolnok

Aradi

Glogovaţtt 
Gyorok 
Pauliş* 
Radna-Lipova
Conop
Bârzava
Boborşmii
Zamü
G-urasad^
Ilia
Branicic»
Deva
Simeria (Fiski)
Orăştia
Şibotti
Vinţulft de josü 
Alba-Iulia 
Teinşft_________

8 . -
2 . -  
4.20 
8.10 

^ 2.20 
|2.34 
§3.05 
13.23 
5 3.39

1050
8.15 

11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.68
5.16 
5.38 
5.53
6.15
6.58
7.22
7,38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.56

10.1?
10.44

3.25
9.40
1.02
5.27
5.5Q
6.02
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Teinşft 
Alba-Iulia
VinţuliL de josü
Şibotii
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva
Branicica
Ilia
Gurasada
Zamù 
Soborşin* 
Berzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
G-yorok 
Glogovaţ

Aradù

Szolnok 
Budapesta

Viena

Trenû
aooele-
ratü.

Trenă
de

pers.
Trenù

de
pers.

12.59 ”4.61
1.39 5.27
1.56 5.44
2.23 6.Ő61
2.49 6.28
3.37 7.10
3.53 7.26
4.18 7.48
4.43 8.10
4.53 8.21
5.21 8.48
5.56 9.17
6.46 9.54
7.02 10.09

5.49 7.36 10.38
7.50 10.51

-6.24 8.03 11.03
16.53 8.26 11.27
17.06 8.38 11.38
7.45 9.05 12.10

11.51 2.25 4.47
1.55 5 50 7.45
7.20 1.40 6.05

Copşa-mieă 
Şeica mare 
Lômneçü 
Ocna 
Sibiiu

Tr. de p. T. de p.
4 .0 5 1 0 .4 7
4 .3 5 1 1 .17
5 .1 6 1 1 .5 8
5 .4 7 1 2 .2 9

6.10 1 2 .5 2

7.13
7.47
8.20
8.69
9.23

Sibilu-Copsa-micft

6.08
6.42 
7.1 
8.10 
8.30 
8.50 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41
1.09 
3.03
5.10
8.15

Í040
6.06

Sim eria (Piski)-IPetp©şeiil I*etB*©şei®i-Simeria (Piski)

Simeria
Streiu
Haţeg*
Pui
Crivadia
Baniţa
PetroşenI

|T. d. p
7.17
7.54
8.45
9.39

10.37
11.26
12.-

T, omn* T. oran. Tr. omu. T. omn.T7omn-
11.28 3.50 PetroşenI 6.05 10.42 4.03
12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49

1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 0.24
2.03 6.1o Pui 8.07 12.33 6.042.51 7.03 Haţegii 8.51 1.19 6.43
3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

i5LradÂ—T im iş o jr a T lm işo ra -A ra d u
T. omn. T, omn. Ï - omn. T. omn*

Aradft 6 .1 8 4 .1 8 Timiş0ra 6 .3 0 1 .1 0
Aradulü nou 6 .4 0 4 .4 0 Merczifalva 7 .2 3 1 .5 9Németh-Ságh 7 .0 5 6 .0 5 Orczifalva 7 .49 2 19Vinga 7 .3 3 6 .3 3 Vinga 8 .1 6 2 .4 6Orczifalva 7 .5 6 6 .6 0 Németh-Ságh 8 .3 7 3 .0 3Merczifalva 8 .1 4 6 .0 6 Âradulù nou 9 .0 9 3.41
Tlmiş0ra 9 .0 4 6 .6 0 Aradft 9 .2 5 3 .5 5

Biurăşâ-Iiudoştt-Bistriţa Bi§triţa-Mureşâ-Ludoşu

Murèçù-Ludoçù 
: Ţagâ-Badatei«cA 
Bistriţa

{71. omn.ii
I é,~~

6 4̂8
9.59

Bistriţa
Ţagâ-BndatoiecA
Murâşâ-Ludoşă

Nota : Numerii îucuadraţî cu linii gróse însemneză órele de nópte

X. orna. 
1.16 
4.60
7.21

iwSiirişM ■- T urda T u rd a -G h irisu
Ghirlşd
Turda

7 .4 0 10 .5 0 3 .6 6 y .3 0 Turda 6 .0 5
8 . - 1 1 .1 0 4 .1 0 9 .5 0 Ghirlşi 6 .2 5

Sishişora-Odorlieiu Odorheiu-8iţM ^0ra
Sighiş0ra
Odoráéin

l__5—111 .26j|Odorheiu
I 7.491 1.60 Sighiş0ră

8.401
10.52

2.45
6.28

Siblin 
Ocna 
L0mneşft 
Şeica mare 
Copşa-micâ

Tr. omn.

7 .3 5
8 .0 2
8 .3 0
9 .0 5
9 .3 4

Tr. de p.

4 .3 4
4 .5 8
5 .2 5
5 .5 5
6 .2 0

Tr. de p

9 .50
10 .14
10 .4 0
1 1 .1 0
1 1 .3 5

Cu cer dea - O ^rheiu
Re^hinulä Näseseö

Tr. de p. Tr. do p. Tr. omn
Cucerdea 2 .5 6 8 .2 0 2 .56
Cheţa 8 .2 5 8 .5 0 3 .29
Ludoşâ 3 .4 6 9 .1 1 4 .06
M.-Bogata 3 .5 6 9 .2 0 4 .1 5
Iernutü 4 .3 3 9 .5 7 4 .54
Sânpaultt 4 .4 8 1 0 .1 2 5 .1 0
Miraşten 5 .1 1 10 .3 5 5.34

Oşorheiu j
6 .3 0 10 .5 4 5.35
5 .5 0 4 .5 8

Reghlnul-să8. 7 .2 5 7 . -

săsescu-
® ş©rh ein» Oaicer dea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.
Reghinul-8ă8. 8 .2 5

Oşorheiu |
7 .2 4

1 0 . - 9 .49
5 .5 4 10 .20

Miraşten 7 .4 4 6 .1 4 10 .39
SănpaulA 8 .0 7 6 .3 7 1 1 .0 2
Iernutü 8 .2 9 6 .5 8 1 1 .2 3
M. Bogata 9 .0 2 7 .2 8 1 1 .5 3
Ludoşâ 9 .3 5 7 .4 1 12 .06Cheţa 9 .5 1 7 .5 7 12 .2 2 :
Cucerdea 10 .2 3 8 .2 5 12 .5 0

Simeria (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)
Tr. omn.

4 . -
Cerna
Unied6ra

4.21
4.50

SInied.-Simeria (Piski).

Uniedóra
oerna
Simeria

9.25
9.61

10.10

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


